Elzbieta Buziuk

Scenariusz lekcji

Temat lekgcji: Obliczenia w fizyce i chemii.

Cele lekcji:

Uczen:

— zna podstawowe informacje o ztotnictwie, jubilerstwie (karat, proba, cecha probiercza ztota);

— stosuje obliczenia procentowe; oblicza cze$¢ stopu, jakg stanowi czyste ztoto;

— przelicza temperature wyrazong w stopniach Celsjusza, na wyrazong w stopniach Fahrenheita
i odwrotnie;
— wie, co to jest gestos¢; jak wyglada wzdr na gestosé; jaka jest jednostka gestosci;
— potrafi podac definicje gestosci; podaé wzér na gestosc; przeksztatci¢ wzér w celu obliczenia objetosci
i masy;
— potrafi zastosowac wiedze matematyczng do rozwigzywania problemoéw z réznych dziedzin zycia.

Czas trwania lekcji: 45 min.

Wykaz pomocy dydaktycznych: film 1; film 2; prezentacja , lle zfota jest w ztocie?”; karty pracy.

Metody pracy: programowa z uzyciem komputera, praktyczna (¢wiczeniowa), forma zbiorowa pod kontrolg
nauczyciela.

Przebieg lekcji:

Lp. Dziatania nauczyciela Tresci instrukcji dla ucznia Czas el
/pomoce
1 Zapoznanie uczniéw z tematem oraz )
celami lekcji
2 Wyswietla prgzentaqe .mu/ltlmedlalnq 4 Slajd nr 1, 2, 3
pt. ,lle ztota jest w ztocie?
3 Rozdaje uczniom kartki z zadaniem 1 Uzupetniajg i wspdlnie
i2 z nauczycielem analizuja 6 Zadanie 1i2
poprawnos¢ wykonania zadania.
4 Pokazuje film przedstawiajacy jak Obejrzyj uwaznie film.
powstata skala Celsjusza i skala W jaki sposdb przeliczysz stopnie 5 Film 1
Fahrenheita Fahrenheita na Celsjusza?
5 Rozdaje uczniom kartki z zadaniem 3 Uzupetniajg i wspdlnie
z nauczycielem analizuja 6 Zadanie 3
poprawnos¢ wykonania zadania.
6 Pokazuje film pt. , Gestos¢” Obejrzyj uwaznie film. 4 Film 2/ prezentacja
7 Rozdaje uczniom kartki z zadaniem 4, 5 | Uzupetniajg i wspdlnie
i6 z nauczycielem analizujg 12 Zadanie 4,5i6
poprawnos¢ wykonania zadania.
8 Podsumowuje lekcje. Co oznacza préba wybita
na wyrobie ze ztota?
W ilu stopniach Fahrenheita wrze 4
i zamarza woda?
Jak obliczy¢ gestos¢ nieznanej
substancji?
9 Zadaje prace domowa. Wykonaj zadanie umieszczone na )
szkolnej platformie.

Uwagi metodyczne dla nauczycieli dotyczace wykorzystania ICT:

Prezentacja:

Slajd 1:

Przedstawia informacje w jakim celu stosuje sie domieszki do ztota. Zawiera wzdr za pomocg ktérego

okresla

sie czystos¢ ztota.




Slajd 2:

Graficzna prezentacja cech probierczych ZtOTA - czyli czego nalezy szuka¢ na bizuterii.

Slajd 3:

Tabelka poréwnujaca skale karatows, tysieczng (prdba) i procentowg czystego ztota.

Film 1:

Uczniowie przygotowujg film, w ktérym pojawi sie informacja jak powstata skala Celsjusza i skala
Fahrenheita. Opowiadajg stosujac skale Fahrenheita, w jakiej temperaturze kapig sie Amerykanie, gdy my

przyzwyczajeni do skali Celsjusza kapalibysmy sie we wrzatku itp.

Film 2 lub prezentacja:

Uczniowie przygotowuja film, w ktdrym wyjasniajg pojecie gestosci. Podajg kilka substancji i ich gestos¢.
Podajg na przyktadzie jednej substancji jej gestos¢ wyrazong w rdéznych jednostkach. Wyjasniajg jak

wyznaczy¢ gestos¢ nieznanej substancji.

Zatacznik 1.

Zadanie 1. (z podrecznika Matematyka 3 —wyd. GWO)

Uzupetnij tabelke:

Czesc stopu, jaka stanowi czyste ztoto

Karaty w utamku w procentach Préba
10 10 41,67% 417
24
14 14
24
750
91,67%

Zadanie 2. (z podrecznika Matematyka 3 — wyd. GWO)
llu karatowe ztoto powstanie w wyniku stopienia:
a) ztotai palladu w stosunku 23:1?

b) ztota, srebra i miedzi w stosunku 15:3:2?

c) ztota, cynku, niklu i tytanu w stosunku 7:3:1:1?

Zatacznik 2.

Zadanie 3.

Uzupetnij tabelke. Przelicz temperature miast podang w stopniach Fahrenheita na stopnie Celsjusza.

Lp. Miasto °F °C
1. | Gdansk 60,8

2. | Krakow 71,6

3. Lublin 64,4

4. | Poznan 84

5. | Suwatki 46

6. | Szczecin 41

7. Warszawa 53,6

8. | Wroctaw 88




Zatacznik 3.

Zadanie 4.

Oblicz objetos$¢ bryty metalu o masie 10 g, wykonanej z:
a) glinu (gesto$¢ glinu wynosi 2,7 g/cm?)

b) zelaza (gestos¢ zelaza wynosi 7,8 g /cm®)

Zadanie 5.

Uczen otrzymat 4 kostki pewnych metali, kazda o objetosci 10 cm®. Ktéry metal ma najwieksza a ktéry
najmniejsza mase:

a) ztoto o gestosci 19,28 g/cm?

b) srebro o gestosci 10,50 g/cm?

c) mied? o gestosci 18,93 g/cm’

d) oféw o gestosci 11,34 g/cm®

Zadanie 6.

Uczen napetnit 3 balony réznymi gazami

a) wodorem

b) tlenem

c) powietrzem

Ktéry balon bedzie wznosit sie szybciej jezeli objetoé¢ kazdego z balondw byta taka sama 50 cm?, a gestosci
tych gazéw wynosity: dla wodoru 0,089 g/dm?, tlenu 1,43 g/dm? i powietrza 1,2 g/dm?>.

Zatacznik 4
Praca domowa
Tres¢ zadania pochodzi ze strony CKE z arkusza egzaminu gimnazjalnego — kwiecien 2010.

Informacja do zadan

Karat jubilerski to jednostka masy kamieni szlachetnych. Termin ten pochodzi od greckiego stowa keration,
oznaczajgcego srodziemnomorskg rosling, ktéra po polsku nazywa sie szarafczyn. Jest to drzewo z rodziny
motylkowatych o lisciach ztozonych, parzystopierzastych (o parzystej liczbie listkéw). Nasiona z jego
dojrzatych strgkéw — drobne, twarde, o bardzo wyréwnanej (197 miligraméw) masie — stosowane byty jako
odwazniki. Wspotczesnie do podawania masy kamieni szlachetnych i peret stuzy karat metryczny (ct) rowny
0,2 g. Najwiekszy z dotychczas znalezionych diamentéw (noszacy nazwe Cullinan) miat mase 3106 ct.
Wykonano z niego 105 brylantéw, tracgc przy obrébce az 65% pierwotnej masy kamienia.

Zadanie 1.
lle karatéw majg tacznie brylanty wykonane z Cullinana? Zapisz obliczenia.

Zadanie 2.
Oblicz, jakg objetos¢ miat Cullinan (najwiekszy znaleziony diament). Przyjmij, ze gesto$¢ diamentu wynosi
3,2 g/cm?. Zapisz obliczenia. Wynik zaokraglij do catosci.



